
BÀI 17: QUYỀN BẤT KHẢ XÂM PHẠM VỀ THÂN THỂ  

VÀ QUYỀN ĐƯỢC PHÁP LUẬT BẢO HỘ VỀ TÍNH MẠNG, SỨC KHỎE, 

DANH DỰ VÀ NHÂN PHẨM CỦA CÔNG DÂN 

(3 tiết) 

I. MỤC TIÊU 

1. Về kiến thức 

Sau bài học này, HS sẽ: 

- Nêu được một số quy định cơ bản của pháp luật về quyền bất khả xâm phạm về 

thân thể và quyền được pháp luật bảo hộ về tính mạng, sức khỏe, danh dự, nhân 

phẩm của công dân. 

- Nhận biết được hậu quả của hành vi vi phạm quyền bất khả xâm phạm về thân 

thể và quyền được pháp luật bảo hộ về tính mạng, sức khỏe, danh dự, nhân 

phẩm của công dân. 

- Hiểu được trách nhiệm của HS trong việc thực hiện quyền bất khả xâm phạm 

về thân thể và quyền được pháp luật bảo hộ về tính mạng, sức khỏe, danh dự, 

nhân phẩm của công dân. 

- Phân tích, đánh giá được các hành vi vi phạm quyền bất khả xâm phạm về thân 

thể và quyền được pháp luật bảo hộ về tính mạng, sức khỏe, danh dự, nhân 

phẩm của công dân. 

- Tự giác thực hiện các quy định của pháp luật về quyền bất khả xâm phạm về 

thân thể và quyền được pháp luật bảo hộ về tính mạng, sức khỏe, danh dự, nhân 

phẩm của công dân bằng những hành vi cụ thể, phù hợp. 

2. Năng lực 

Năng lực chung:  



- Tự chủ và tự học: Tìm hiểu những kiến thức cơ bản về quyền bất khả xâm 

phạm về thân thể và quyền được pháp luật bảo hộ về tính mạng, sức khỏe, danh 

dự, nhân phẩm của công dân. 

- Năng lực giao tiếp và hợp tác: Biết tham gia các hình thức làm việc nhóm phù 

hợp với yêu cầu, nhiệm vụ để thực hiện những hoạt động học tập. 

- Năng lực giải quyết vấn đề và sáng tạo: Phân tích, giải quyết những tình huống 

đặt ra trong bài học và trong thực tiễn cuộc sống liên quan đến quyền bất khả 

xâm phạm về thân thể và quyền được pháp luật bảo hộ về tính mạng, sức khỏe, 

danh dự, nhân phẩm của công dân. 

Năng lực đặc thù: 

- Năng lực điều chỉnh hành vi: Hiểu được trách nhiệm của HS trong việc thực 

hiện quyền bất khả xâm phạm về thân thể và quyền được pháp luật bảo hộ về 

tính mạng, sức khỏe, danh dự, nhân phẩm của công dân; phân tích, đánh giá 

được thái độ, hành vi, việc làm của bản thân và người khác trong việc thực hiện 

quy định của pháp luật về quyền bất khả xâm phạm về thân thể và quyền được 

pháp luật bảo hộ về tính mạng, sức khỏe, danh dự, nhân phẩm của công dân; tự 

điều chỉnh và nhắc nhở, giúp đỡ người khác điều chỉnh thái độ, hành vi phù 

hợp với quy định của pháp luật về quyền bất khả xâm phạm về thân thể và 

quyền được pháp luật bảo hộ về tính mạng, sức khỏe, danh dự, nhân phẩm của 

công dân. 

- Năng lực phát triển bản thân: Rút ra bài học cho bản thân trong việc thực hiện 

quyền bất khả xâm phạm về thân thể và quyền được pháp luật bảo hộ về tính 

mạng, sức khỏe, danh dự, nhân phẩm của công dân; tự đặt ra mục tiêu, kế 

hoạch rèn luyện để thực hiện tốt quyền bất khả xâm phạm về thân thể và quyền 

được pháp luật bảo hộ về tính mạng, sức khỏe, danh dự, nhân phẩm của công 

dân trong đời sống thường ngày; thực hiện được và vận động, giúp đỡ người 

khác thực hiện được các quy định của pháp luật về quyền bất khả xâm phạm về 



thân thể và quyền được pháp luật bảo hộ về tính mạng, sức khỏe, danh dự, nhân 

phẩm của công dân. 

- Năng lực tìm hiểu và tham gia các hoạt động kinh tế - xã hội: Hiểu được các 

quy định cơ bản của pháp luật về quyền bất khả xâm phạm về thân thể và 

quyền được pháp luật bảo hộ về tính mạng, sức khỏe, danh dự, nhân phẩm của 

công dân; nhận biết được hậu quả của hành vi vi phạm quyền bất khả xâm 

phạm về thân thể và quyền được pháp luật bảo hộ về tính mạng, sức khỏe, danh 

dự, nhân phẩm của công dân; vận dụng được các kiến thức đã học để phân tích, 

đánh giá được các quan điểm, các hành vi, xử lí được các tình huống đơn giản 

trong thực tiễn có liên quan đến quyền bất khả xâm phạm về thân thể và quyền 

được pháp luật bảo hộ về tính mạng, sức khỏe, danh dự, nhân phẩm của công 

dân; tham gia và vận động người khác tham gia các hoạt động tuyên truyền, 

hoạt động thực hiện các quy định của pháp luật về quyền bất khả xâm phạm về 

thân thể và quyền được pháp luật bảo hộ về tính mạng, sức khỏe, danh dự, nhân 

phẩm của công dân bằng những hành vi cụ thể, phù hợp với lứa tuổi do nhà 

trường, địa phương tổ chức. 

3. Phẩm chất: 

- Trung thực và có trách nhiệm khi thực hiện các quy định của pháp luật về 

quyền bất khả xâm phạm về thân thể và quyền được pháp luật bảo hộ về tính 

mạng, sức khỏe, danh dự, nhân phẩm của công dân. 

- Nhân ái, yêu nước, tin tưởng và chấp hành nghiêm chỉnh các quy định của pháp 

luật về quyền bất khả xâm phạm về thân thể và quyền được pháp luật bảo hộ về 

tính mạng, sức khỏe, danh dự, nhân phẩm của công dân. 

II. THIẾT BỊ DẠY HỌC VÀ HỌC LIỆU 

1. Đối với giáo viên 

- SHS, SGV, SBT môn Giáo dục Kinh tế và Pháp luật 11, Giáo án. 

- Tranh/ ảnh, clip, câu chuyện, ví dụ thực tế, thông tin,… liên quan tới bài học. 



- Một số điều luật liên quan đến nội dung bài học. 

- Máy tính, máy chiếu, bài giảng Powerpoint,... (nếu có). 

2. Đối với học sinh 

- SHS, SBT Giáo dục Kinh tế và Pháp luật 11. 

- Vở ghi, bút, dụng cụ học tập theo yêu cầu của GV. 

III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC 

A. HOẠT ĐỘNG KHỞI ĐỘNG 

a. Mục tiêu:  

- Giới thiệu ý nghĩa bài học, khai thác trải nghiệm, hiểu biết của HS về quyền bất khả 

xâm phạm về thân thể và quyền được pháp luật bảo hộ về tính mạng, sức khỏe, danh 

dự, nhân phẩm của công dân. 

- Tạo hứng thú học tập cho HS và kết nối với bài học mới. 

b. Nội dung:  

- GV yêu cầu HS trả lời câu hỏi phần Mở đầu SHS tr.108. 

- GV dẫn dắt vào bài học. 

c. Sản phẩm học tập: Câu trả lời của HS về hành vi vi phạm quyền bất khả xâm 

phạm về thân thể hoặc quyền được pháp luật bảo hộ về tính mạng, sức khỏe, danh dự, 

nhân phẩm của công dân. 

d. Tổ chức thực hiện:  

Bước 1: GV chuyển giao nhiệm vụ học tập 

- GV yêu cầu HS làm việc cá nhân và trả lời câu hỏi: Em hãy chia sẻ lại một hành vi 

vi phạm quyền bất khả xâm phạm về thân thể hoặc quyền được pháp luật bảo hộ về 

tính mạng, sức khỏe, danh dự, nhân phẩm của công dân mà em biết. Em có suy nghĩ 

như thế nào về hành vi đó? 

Bước 2: HS thực hiện nhiệm vụ học tập 

- HS vận dụng hiểu biết, suy nghĩ câu trả lời. 

- GV quan sát, hướng dẫn, hỗ trợ (nếu cần thiết). 



Bước 3: Báo cáo kết quả hoạt động và thảo luận 

- GV mời 1 – 2 HS trả lời câu hỏi: Những hành vi dưới đây là những hành vi trái 

pháp luật: 

 

Giam giữ người trái phép 

 

Đánh đập người khác 

 

Tung tin đồn sai sự thật gây ảnh hưởng 

uy tín của người khác 

 

Chửi mắng người khác trên mạng xã hội 

- GV mời các HS khác nhận xét, bổ sung (nếu có). 

Bước 4: Đánh giá kết quả, thực hiện nhiệm vụ học tập 

- GV nhận xét, đánh giá, tuyên dương câu trả lời của HS. 

- GV dẫn dắt vào nội dung bài mới: Quyền bất khả xâm phạm về thân thể và quyền 

được pháp luật bảo hộ về tính mạng, sức khỏe, danh dự, nhân phẩm là những quyền 

con người quan trọng được ghi nhận trong Hiến pháp và luật. Các quyền này không 

thể tách rời đối với mỗi cá nhân. Để hiểu rõ hơn về nội dung này, chúng ta sẽ tìm hiểu 

trong bài học hôm nay - Bài 17. Quyền bất khả xâm phạm về thân thể  và quyền 



được pháp luật bảo hộ về tính mạng, sức khỏe, danh dự và nhân phẩm của công 

dân. 

B. HOẠT ĐỘNG HÌNH THÀNH KIẾN THỨC 

Hoạt động 1: Tìm hiểu quyền bất khả xâm phạm về thân thể của công dân 

a. Mục tiêu: HS nêu được một số quy định cơ bản của pháp luật về quyền bất khả 

xâm phạm về thân thể của công dân và hậu quả của việc vi phạm quyền bất khả xâm 

phạm về thân thể của công dân. 

b. Nội dung:  

- GV hướng dẫn HS đọc thông tin, trường hợp trong SHS tr.109, 110 và trả lời câu 

hỏi. 

- GV rút ra kết luận về quyền bất khả xâm phạm về thân thể của công dân. 

c. Sản phẩm học tập: Câu trả lời của HS về quyền bất khả xâm phạm về thân thể của 

công dân. 

d. Tổ chức hoạt động: 

HOẠT ĐỘNG CỦA GV - HS DỰ KIẾN SẢN PHẨM 

Nhiệm vụ 1: Một số quy định cơ bản của 

pháp luật về quyền bất khả xâm phạm về thân 

thể của công dân 

Bước 1: GV chuyển giao nhiệm vụ học tập 

- GV yêu cầu HS làm việc cá nhân, đọc các 

thông tin trong SHS tr.109 và trả lời các câu 

hỏi: 

1/ Trong trường hợp 3 và 4, các chủ thể đã 

thực hiện đúng hay vi phạm quyền bất khả xâm 

phạm về thân thể của công dân? Vì sao? 

2/ Em hãy nêu một số quy định của pháp luật 

1. Quyền bất khả xâm phạm về 

thân thể của công dân 

a. Một số quy định cơ bản của 

pháp luật về quyền bất khả xâm 

phạm về thân thể của công dân 

Công dân có quyền bất khả xâm 

phạm về thân thể. Pháp luật Việt 

Nam đảm bảo sự tự do và an toàn 

về thân thể cho mỗi công dân, 

nghiêm cấm các hành vi tự ý xâm 

phạm đến thân thể của người khác 



về quyền bất khả xâm phạm về thân thể của 

công dân. Theo em, các quy định đó của pháp 

luật có ý nghĩa gì? 

- GV hướng dẫn HS rút ra kết luận về một số 

quy định cơ bản của pháp luật về quyền bất khả 

xâm phạm về thân thể của công dân. 

Bước 2: HS thực hiện nhiệm vụ học tập 

- HS làm việc cá nhân, đọc thông tin, trường 

hợp trong SHS và trả lời câu hỏi. 

- HS rút ra kết luận về một số quy định cơ bản 

của pháp luật về quyền bất khả xâm phạm về 

thân thể của công dân theo hướng dẫn của GV. 

- GV hướng dẫn, theo dõi, hỗ trợ HS khi cần. 

Bước 3: Báo cáo kết quả hoạt động và thảo 

luận 

- GV mời 1 – 2 HS trả lời câu hỏi: 

1/ Trường hợp 3, chú Y và anh K đã vi phạm 

quyền bất khả xâm phạm về thân thể của anh B 

khi bắt anh đưa về nhà để ép trả nợ. Những 

người dân xung quanh đã thực hiện đúng 

quyền bất khả xâm phạm về thân thể của công 

dân khi can thiệp, ngăn chặn hành vi của chú Y 

và anh K, đồng thời khuyên anh B báo công an 

để được hỗ trợ. 

Lí do: Chú Y và anh K không có thẩm quyền, 

không có quyết định bắt giữ người của cơ quan 

chức năng. Hành vi bắt giữ anh B của họ xuất 

dưới mọi hình thức. 

 



phát từ mục đích cá nhân, vi phạm quy định 

của pháp luật. Việc người dân xung quanh can 

thiệp, ngăn chặn hành vi đó là đúng, bảo vệ sự 

an toàn về thân thể cho anh B, giúp anh tránh 

được những hậu quả không mong muốn. 

Trường hợp 4, việc ông X yêu cầu cơ quan 

công an bắt giữ anh T là vi phạm quyền bất 

khả xâm phạm về thân thể của công dân và cơ 

quan công an đã thực hiện đúng quyền bất khả 

xâm phạm về thân thể của công dân khi từ chối 

thực hiện theo yêu cầu đó. 

Lí do: Ông X chỉ nghi ngờ chứ không bắt quả 

tang, không có bằng chứng anh T lấy trộm xe 

máy nên cơ quan công an không có căn cứ để 

bắt giữ anh. 

2/ Pháp luật Việt Nam quy định: Mọi người 

đều có quyền bất khả xâm phạm về thân thể, 

không một ai được phép tự tiện bắt, giam, giữ 

người hay sử dụng bất kì một hình thức đối xử 

nào khác xâm phạm đến thân thể của người 

khác. Việc thử nghiệm y học, dược học, khoa 

học hay bất kì hình thức thử nghiệm nào khác 

trên cơ thể người phải có sự đồng ý của người 

được thử nghiệm. Việc hiến, lấy, ghép mô, bộ 

phận cơ thể người; hiến, lấy xác; khám nghiệm 

tử thi phải thực hiện theo các quy định của 

pháp luật. Việc bắt, giam, giữ người do luật 



định, không ai bị bắt nếu không có quyết định 

của Toà án nhân dân, quyết định hoặc phê 

chuẩn của Viện kiểm sát nhân dân, trừ trường 

hợp phạm tội quả tang. 

Các quy định của pháp luật về quyền bất khả 

xâm phạm về thân thể của công dân là cơ sở 

pháp lí để ngăn chặn mọi hành vi tuỳ tiện bắt 

giữ người, đảm bảo sự an toàn, sự tự do về 

thân thể của mỗi công dân. 

- GV mời HS nêu một số quy định cơ bản của 

pháp luật về quyền bất khả xâm phạm về thân 

thể của công dân. 

- GV mời các HS khác nhận xét và bổ sung ý 

kiến (nếu có). 

Bước 4: Đánh giá kết quả, thực hiện nhiệm 

vụ học tập 

- GV nhận xét, đánh giá và kết luận. 

- GV chuyển sang nhiệm vụ tiếp theo. 

Nhiệm vụ 2: Hậu quả của hành vi vi phạm 

quyền bất khả xâm phạm về thân thể của 

công dân 

Bước 1: GV chuyển giao nhiệm vụ học tập 

- GV yêu cầu HS đọc các thông tin, trường hợp 

trong SHS tr.110 và thảo luận cặp đôi để trả lời 

câu hỏi: 

1/ Trường hợp 2 đã đề cập đến những hậu quả 

gì đối với hành vi vi phạm quyền bất khả xâm 

b. Hậu quả của hành vi vi phạm 

quyền bất khả xâm phạm về thân 

thể của công dân 

Hành vi vi phạm quyền bất khả 

xâm phạm về thân thể của công dân 

gây tổn hại về sức khoẻ, tính mạng, 

tinh thần, uy tín, danh dự, kinh tế,... 

đối với người bị xâm phạm tự do cá 

nhân; gây mất ổn định an ninh 



phạm về thân thể của công dân? 

2/ Theo em, hành vi vi phạm quyền bất khả xâm 

phạm về thân thể của công dân có thể gây ra 

những hậu quả gì đối với bản thân người bị vi 

phạm, người vi phạm, gia đình và xã hội? 

3/ Từ hậu quả của hành vi vi phạm quyền bất 

khả xâm phạm về thân thể của công dân, em 

cần làm gì để bảo vệ quyền này của mình? 

- GV hướng dẫn HS rút ra kết luận về hậu quả 

của hành vi vi phạm quyền bất khả xâm phạm 

về thân thể của công dân. 

- GV cung cấp thêm hình ảnh liên quan đến 

quyền bất khả xâm phạm về thân thể của công 

dân (đính kèm phía dưới Nhiệm vụ 2 - Hoạt 

động 1). 

Bước 2: HS thực hiện nhiệm vụ học tập 

- HS làm việc theo cặp đôi, đọc thông tin, 

trường hợp trong SHS và trả lời câu hỏi. 

- HS rút ra kết luận về hậu quả của hành vi vi 

phạm quyền bất khả xâm phạm về thân thể của 

công dân theo hướng dẫn của GV. 

- GV hướng dẫn, theo dõi, hỗ trợ HS khi cần. 

Bước 3: Báo cáo kết quả hoạt động và thảo 

luận 

- GV mời đại diện 1 – 2 nhóm trả lời câu hỏi: 

1/ Trường hợp 2 đề cập đến những hậu quả 

tiêu cực về trật tự, an toàn xã hội; tổn thất về 

chính trị, trật tự an toàn xã hội; làm 

sụt giảm uy tín của cán bộ, cơ quan 

nhà nước,... Người thực hiện hành 

vi vi phạm quyền bất khả xâm 

phạm về thân thể của công dân sẽ 

bị xử lí theo quy định của pháp 

luật. Tuỳ theo tính chất, mức độ vi 

phạm mà xử lí kỉ luật, xử phạt vi 

phạm hành chính, truy cứu trách 

nhiệm hình sự hoặc bồi thường 

thiệt hại (nếu có). 

 



tinh thần, sức khỏe, tiền bạc của công dân do 

hành vi vi phạm quyền bất khả xâm phạm về 

thân thể của công dân gây ra. 

2/ Hành vi vi phạm quyền bất khả xâm phạm về 

thân thể của công dân gây ra những hậu quả 

vô cùng nghiêm trọng: 

+ Đối với người bị vi phạm: tổn hại về sức 

khoẻ, tính mạng, tinh thần, uy tín, danh dự, 

kinh tế,... 

+ Đối với người vi phạm: bị xử phạt theo quy 

định của pháp luật, tổn thất kinh tế,... 

+ Đối với gia đình: gây tâm lí tiêu cực: buồn, 

tức giận,...; ảnh hưởng xấu đến danh dự, thể 

diện gia đình; gây thiệt hại về kinh tế,... 

+ Đối với xã hội: gây mất ổn định an ninh 

chính trị, trật tự an toàn xã hội; làm sụt giảm 

uy tín của cán bộ, cơ quan nhà nước,... 

3/ Là HS cần tích cực học tập, tìm hiểu các quy 

định của pháp luật để nâng cao hiểu biết cho 

bản thân về quyền bất khả xâm phạm về thân 

thể của công dân; có ý thức bảo vệ bản thân, 

tôn trọng thân thể người khác; tố cáo những 

hành vi vi phạm quyền bất khả xâm phạm về 

thân thể của công dân với các cơ quan chức 

năng,... 

- GV mời HS nêu hậu quả của hành vi vi phạm 

quyền bất khả xâm phạm về thân thể của công 



dân. 

- GV mời các nhóm khác nhận xét và bổ sung ý 

kiến (nếu có). 

Bước 4: Đánh giá kết quả, thực hiện nhiệm 

vụ học tập 

- GV nhận xét, đánh giá và kết luận. 

- GV chuyển sang nhiệm vụ tiếp theo. 

HÌNH ẢNH LIÊN QUAN ĐẾN QUYỀN  

BẤT KHẢ XÂM PHẠM VỀ THÂN THỂ 

Hành vi vi phạm quyền bất khả xâm phạm về thân thể 

 

Khám nghiệm tử thi trái phép 

 

Thực hiện thí nghiệm trên  

cơ thể người khi chưa có sự đồng ý  

của tổ chức có thẩm quyền 

  



Giam giữ người trái pháp luật Tự ý tiến hành gây mê, phẫu thuật  

trên cơ thể người  

 

Hoạt động 2: Tìm hiểu quyền được pháp luật bảo hộ về tính mạng, sức khỏe, 

danh dự, nhân phẩm của công dân 

a. Mục tiêu: HS nêu được một số quy định cơ bản của pháp luật về quyền được pháp 

luật bảo hộ về tính mạng, sức khỏe, danh dự, nhân phẩm của công dân và nhận biết 

được hậu quả của hành vi vi phạm quyền được pháp luật bảo hộ về tính mạng, sức 

khỏe, danh dự, nhân phẩm của công dân. 

b. Nội dung:  

- GV hướng dẫn HS đọc các thông tin, trường hợp SHS tr.111 – 113 và trả lời câu hỏi. 

- GV rút ra kết luận về quyền được pháp luật bảo hộ về tính mạng, sức khỏe, danh dự, 

nhân phẩm của công dân. 

c. Sản phẩm học tập: Câu trả lời của HS về quyền được pháp luật bảo hộ về tính 

mạng, sức khỏe, danh dự, nhân phẩm của công dân. 

d. Tổ chức hoạt động: 

HOẠT ĐỘNG CỦA GV - HS DỰ KIẾN SẢN PHẨM 

Nhiệm vụ 1: Một số quy định cơ bản của 

pháp luật về quyền được pháp luật bảo hộ 

về tính mạng, sức khỏe, danh dự, nhân 

phẩm của công dân 

Bước 1: GV chuyển giao nhiệm vụ học tập 

- GV yêu cầu HS thảo luận cặp đôi, đọc các 

thông tin, trường hợp trong SHS tr.111, 112 

và trả lời các câu hỏi: 

1/ Trong trường hợp 3 và 4, các chủ thể đã 

thực hiện đúng hay vi phạm quyền được 

2. Quyền được pháp luật bảo hộ về 

tính mạng, sức khỏe, danh dự và 

nhân phẩm của công dân 

a. Một số quy định cơ bản của pháp 

luật về quyền được pháp luật bảo 

hộ về tính mạng, sức khỏe, danh 

dự, nhân phẩm của công dân 

Công dân được pháp luật bảo hộ về 

tính mạng, sức khoẻ, danh dự, nhân 

phẩm. Các hành vi xâm phạm trái 



pháp luật bảo hộ về tính mạng, sức khoẻ, 

danh dự, nhân phẩm của công dân? Vì sao? 

2/ Em hãy nêu một số quy định của pháp 

luật về quyền được pháp luật bảo hộ về tính 

mạng, sức khoẻ, danh dự, nhân phẩm của 

công dân. Theo em, các quy định đó có ý 

nghĩa như thế nào? 

- GV hướng dẫn HS rút ra kết luận về một số 

quy định cơ bản của pháp luật về quyền 

được pháp luật bảo hộ về tính mạng, sức 

khỏe, danh dự, nhân phẩm của công dân. 

Bước 2: HS thực hiện nhiệm vụ học tập 

- HS thảo luận theo cặp đôi, đọc các thông 

tin, trường hợp trong SHS để trả lời câu hỏi. 

- HS rút ra kết luận về một số quy định cơ 

bản của pháp luật về quyền được pháp luật 

bảo hộ về tính mạng, sức khỏe, danh dự, 

nhân phẩm của công dân theo hướng dẫn của 

GV. 

- GV theo dõi, hỗ trợ HS trong quá trình học 

tập.  

Bước 3: Báo cáo kết quả hoạt động và 

thảo luận 

- GV mời đại diện 1 – 2 nhóm trả lời câu 

hỏi: 

1/ Trường hợp 3, M đã vi phạm, còn A đã 

thực hiện đúng quyền được pháp luật bảo hộ 

phép tới tính mạng, sức khoẻ, danh 

dự, nhân phẩm của công dân bị 

nghiêm cấm và xử lí theo quy định 

của pháp luật. 



về tính mạng, sức khoẻ, danh dự, nhân phẩm 

của công dân. 

Lí do: Hành vi đăng tải thông tin sai sự thật, 

vu khống A lên mạng xã hội của M là trái 

quy định của pháp luật và sẽ khiến người 

khác hiểu nhầm, gây nên những ảnh hưởng 

tiêu cực đối với A. Do đó, A có quyền yêu 

cầu M gỡ bỏ và trình báo cơ quan chức 

năng để được hỗ trợ bảo vệ quyền và lợi ích 

hợp pháp của mình. 

Trường hợp 4, các chiến sĩ công an quận K 

đã thực hiện đúng quyền được pháp luật bảo 

hộ về tính mạng, sức khoẻ, danh dự, nhân 

phẩm của công dân. 

Lí do: Việc can thiệp, khống chế, bắt giữ đối 

tượng có biểu hiện sử dụng chất kích thích 

đang cầm hung khí đe doạ, tấn công người 

dân đi đường đã ngăn chặn những hành vi 

trái pháp luật của đối tượng này, bảo vệ sự 

an toàn cho những người dân xung quanh. 

2/ Pháp luật quy định: Mọi công dân Việt 

Nam đều được pháp luật bảo hộ về tính 

mạng, sức khoẻ, danh dự và nhân phẩm. 

Hành vi tra tấn, bạo lực, truy bức, nhục hình 

hay bất kì hình thức đối xử nào khác,... xâm 

phạm thân thể, sức khoẻ, xúc phạm danh dự, 

nhân phẩm của người khác, tự tiện bắt, 



giam, giữ người trái pháp luật là vi phạm 

quyền bất khả xâm phạm về thân thể của 

công dân và sẽ bị xử lí nghiêm minh theo 

pháp luật. 

Các quy định của pháp luật về quyền được 

pháp luật bảo hộ về tính mạng, sức khoẻ, 

danh dự, nhân phẩm của công dân đã xác 

định địa vị pháp lí của công dân trong mối 

quan hệ với Nhà nước và xã hội, thể hiện 

trách nhiệm bảo hộ của Nhà nước với mỗi 

công dân. 

Các quy định này cũng là cơ sở pháp lí để 

ngăn chặn những hành vi xâm phạm trái 

phép 

đến sức khoẻ, tính mạng, danh dự, nhân 

phẩm của công dân, đảm bảo cho công dân 

có điều 

kiện an toàn để tồn tại và phát triển. 

- GV mời HS nêu một số quy định cơ bản 

của pháp luật về quyền được pháp luật bảo 

hộ về tính mạng, sức khỏe, danh dự, nhân 

phẩm của công dân. 

- GV mời các nhóm khác nhận xét và bổ 

sung ý kiến (nếu có). 

Bước 4: Đánh giá kết quả, thực hiện 

nhiệm vụ học tập 

- GV nhận xét và kết luận. 



- GV chuyển sang nội dung tiếp theo. 

Nhiệm vụ 2: Hậu quả của hành vi vi phạm 

quyền được pháp luật bảo hộ về tính mạng, 

sức khỏe, danh dự, nhân phẩm của công 

dân 

Bước 1: GV chuyển giao nhiệm vụ học tập 

- GV yêu cầu HS đọc các thông tin, trường 

hợp trong SHS tr.112, 113 và thảo luận theo 

cặp đôi để trả lời câu hỏi: 

1/ Em hãy cho biết, các thông tin, trường 

hợp trên đề cập đến những hậu quả gì của 

hành vi vi phạm quyền được pháp luật bảo 

hộ về tính mạng, sức khoả, danh dự, nhân 

phẩm của công dân. 

2/ Ngoài những hậu quả đã đề cập đến ở 

trên, hành vi vi phạm quyền bất khả xâm 

phạm về thân thể của công dân còn có thể 

gây ra những hậu quả nào khác? Giải thích 

và nêu ví dụ minh hoa. 

3/ Em hãy chia sẻ về một trường hợp vi 

phạm quyền được pháp luật bảo hộ về tính 

mạng, sức khoả, danh dự, nhân phẩm của 

công dân mà em biết. Qua trường hợp đó, 

em đã rút ra bài học gì cho bản thân? 

- GV hướng dẫn HS rút ra kết luận về hậu 

quả của hành vi vi phạm quyền được pháp 

luật bảo hộ về tính mạng, sức khỏe, danh dự, 

b. Hậu quả của hành vi vi phạm 

quyền được pháp luật bảo hộ về 

tính mạng, sức khỏe, danh dự, 

nhân phẩm của công dân 

Hành vi vi phạm quyền được pháp 

luật bảo hộ về tính mạng, sức khoẻ, 

danh dự, nhân phẩm của công dân 

gây nên những hậu quả tiêu cực như: 

gây tổn hại về sức khoẻ (thương tích, 

tàn tật, sảy thai,...), tính mạng, tâm lí 

(lo lắng, sợ hãi, rối loạn tâm thần,...), 

kinh tế, học tập, công việc, danh dự, 

uy tín của công dân; gây mất ổn định 

an ninh chính trị, trật tự, an toàn xã 

hội; ảnh hưởng đạo đức lối sống; gây 

tổn hại đến uy tín của cơ quan nhà 

nước; ảnh hưởng xấu đến tính tôn 

nghiêm của pháp luật,... 

 

 



nhân phẩm của công dân. 

- GV cung cấp thêm hình ảnh, video liên 

quan đến quyền được pháp luật bảo hộ về 

tính mạng, sức khỏe, danh dự và nhân phẩm 

của công dân (đính kèm phía dưới Nhiệm vụ 

2 - Hoạt động 2). 

Bước 2: HS thực hiện nhiệm vụ học tập 

- HS đọc các thông tin, trường hợp trong 

SHS và thảo luận theo cặp đôi để trả lời câu 

hỏi. 

- HS rút ra kết luận về hậu quả của hành vi 

vi phạm quyền được pháp luật bảo hộ về tính 

mạng, sức khỏe, danh dự, nhân phẩm của 

công dân theo hướng dẫn của GV. 

- GV theo dõi, hỗ trợ HS trong quá trình học 

tập.  

Bước 3: Báo cáo kết quả hoạt động và 

thảo luận 

- GV mời đại diện 1 – 2 nhóm trả lời câu 

hỏi: 

1/ Thông tin 1 đề cập đến hậu quả pháp lí 

của các hành vi vi phạm quyền bất khả xâm 

phạm về thân thể của công dân (phạt tiền, 

phạt cải tạo không giam giữ, phạt tù) và hậu 

quả gây xúc phạm nhân phẩm, danh dự hoặc 

gây thiệt hại đến quyền, lợi ích hợp pháp 

của người khác. 



Trường hợp 2 đề cập đến hậu quả tổn thất 

về sức khoẻ, tính mạng, tài sản của công dân 

do hành vi vi phạm quyền bất khả xâm phạm 

về thân thể của công dân gây ra. 

Trường hợp 3 đề cập đến hậu quả gây nên 

những tổn thương về sức khỏe, tổn thương về 

tâm lí, ảnh hưởng xấu đến tính mạng, tương 

lai do hành vi vi phạm quyền bất khả xâm 

phạm về thân thể của công dân gây ra. 

2/ Ngoài những hậu quả trên, hành vi vi 

phạm quyền được pháp luật bảo hộ về tính 

mạng, sức khoẻ, danh dự, nhân phẩm của 

công dân còn gây nên những hậu quả tiêu 

cực khác như: ảnh hưởng đến kinh tế, học 

tập, công việc, uy tín của công dân; gây mất 

ổn định an ninh chính trị, trật tự, an toàn xã 

hội; ảnh hưởng đạo đức, lối sống; gây tổn 

hại đến uy tín của cơ quan nhà nước; ảnh 

hưởng xấu đến tính tôn nghiêm của pháp 

luật,... 

Ví dụ: Hành vi đánh nhau gây mất an ninh 

trật tự, an toàn xã hội; hành vi vu khống, lan 

truyền thông tin sai sự thật về cán bộ cơ 

quan nhà nước gây ảnh hưởng xấu đến danh 

dự, uy 

tín của bản thân cán bộ đó và uy tín của cơ 

quan mà người đó đang công tác. 



3/ Một số trường hợp vi phạm quyền được 

pháp luật bảo hộ về tính mạng, sức khoẻ, 

danh dự, nhân phẩm của công dân: 

+ Nói xấu, xúc phạm người khác trước mặt 

nhiều người. 

+ Tung tin đồn sai sự thật về người khác 

trên không gian mạng. 

- GV mời HS nêu hậu quả của hành vi vi 

phạm quyền được pháp luật bảo hộ về tính 

mạng, sức khỏe, danh dự, nhân phẩm của 

công dân. 

- GV mời các HS khác nhận xét và bổ sung 

ý kiến (nếu có). 

Bước 4: Đánh giá kết quả, thực hiện 

nhiệm vụ học tập 

- GV nhận xét và kết luận. 

- GV chuyển sang nội dung tiếp theo. 

HÌNH ẢNH, VIDEO LIÊN QUAN ĐẾN QUYỀN ĐƯỢC PHÁP LUẬT  

BẢO HỘ VỀ TÍNH MẠNG, SỨC KHỎE, DANH DỰ VÀ NHÂN PHẨM 

Các hành vi vi phạm quyền được pháp luật  

bảo hộ về tính mạng, sức khỏe, danh dự và nhân phẩm 



 

Bạo lực học đường  

 

Bạo hành trẻ em 

 

Tung tin đồn sai sự thật về người khác 

trên không gian mạng 

 

Miệt thị ngoại hình người khác 

- Video xử lí hành vi xúc phạm danh dự nhân phẩm người khác trên mạng: 

https://youtu.be/L2_Wfa1zM1g?si=60i2G9IiMmBxiwwM 

- Video tội cố ý gây thương tích cho người khác trong trạng thái kích động: 

https://youtu.be/68k4BiIw7zs?si=cPin7lR1HeuuR1XD 

Hoạt động 3: Tìm hiểu trách nhiệm của HS trong việc thực hiện quyền bất khả 

xâm phạm về thân thể và quyền được pháp luật bảo hộ về tính mạng, sức khỏe, 

danh dự, nhân phẩm của công dân 

a. Mục tiêu: HS biết được trách nhiệm của bản thân trong việc thực hiện quyền bất 

khả xâm phạm về thân thể và quyền được pháp luật bảo hộ về tính mạng, sức khỏe, 

danh dự, nhân phẩm của công dân. 

b. Nội dung:  

- GV hướng dẫn HS đọc các thông tin, trường hợp SHS tr.114, 115 và trả lời câu hỏi. 

https://youtu.be/L2_Wfa1zM1g?si=60i2G9IiMmBxiwwM
https://youtu.be/68k4BiIw7zs?si=cPin7lR1HeuuR1XD


- GV rút ra kết luận về trách nhiệm của HS trong việc thực hiện quyền bất khả xâm 

phạm về thân thể và quyền được pháp luật bảo hộ về tính mạng, sức khỏe, danh dự, 

nhân phẩm của công dân. 

c. Sản phẩm học tập: Câu trả lời của HS về trách nhiệm của HS trong việc thực hiện 

quyền bất khả xâm phạm về thân thể và quyền được pháp luật bảo hộ về tính mạng, 

sức khỏe, danh dự, nhân phẩm của công dân. 

d. Tổ chức hoạt động: 

HOẠT ĐỘNG CỦA GV - HS DỰ KIẾN SẢN PHẨM 

Bước 1: GV chuyển giao nhiệm vụ học tập 

-  GV yêu cầu HS làm việc cá nhân, quan sát 

các bức tranh trong SHS tr.114 và trả lời câu 

hỏi: 

1/ Các HS trong những bức tranh trên đã 

làm gì để thực hiện quyền bất khả xâm phạm 

về thân thể và quyền được pháp luật bảo hộ 

về tính mạng, sức khoẻ, danh dự, nhân phẩm 

của công dân? 

2/ Theo em, HS có trách nhiệm như thế nào 

trong việc thực hiện quyền bất khả xâm 

phạm về thân thể và quyền được pháp luật 

bảo hộ về tính mạng, sức khoẻ, danh dự, 

nhân phẩm của công dân? Hãy kể những 

việc em đã làm để thực hiện tốt các quyền 

này. 

3. Trách nhiệm của HS trong việc 

thực hiện quyền bất khả xâm 

phạm về thân thể và quyền được 

pháp luật bảo hộ về tính mạng, sức 

khỏe, danh dự, nhân phẩm của 

công dân 

HS cần tích cực, chủ động tìm hiểu 

các quy định của pháp luật về quyền 

bất khả xâm phạm thân thể và quyền 

được pháp luật bảo hộ về tính mạng, 

sức khoẻ, danh dự, nhân phẩm của 

công dân; có ý thức tôn trọng thân 

thể, tính mạng, sức khoẻ, danh dự, 

nhân phẩm của mình và của người 

khác; tuân thủ các quy định của Hiến 

pháp và pháp luật về quyền bất khả 

xâm phạm thân thể và quyền được 

pháp luật bảo hộ về tính mạng, sức 

khoẻ, danh dự, nhân phẩm của công 



 

 

 

dân; đấu tranh, phê phán, tố cáo 

những hành vi vi phạm quyền bất 

khả xâm phạm thân thể và quyền 

được pháp luật bảo hộ về tính mạng, 

sức khoẻ, danh dự, nhân phẩm của 

công dân; tích cực tham gia các hoạt 

động tuyên truyền phổ biến kiến 

thức pháp luật về quyền bất khả xâm 

phạm thân thể 

và quyền được pháp luật bảo hộ về 

tính mạng, sức khoẻ, danh dự, nhân 

phẩm của công dân đến những người 

xung quanh. 



 

- GV hướng dẫn HS rút ra kết luận về trách 

nhiệm của HS trong việc thực hiện quyền bất 

khả xâm phạm về thân thể và quyền được 

pháp luật bảo hộ về tính mạng, sức khỏe, 

danh dự, nhân phẩm của công dân. 

Bước 2: HS thực hiện nhiệm vụ học tập 

- HS đọc các thông tin, quan sát tranh trong 

SHS và trả lời câu hỏi. 

- HS rút ra kết luận về trách nhiệm của HS 

trong việc thực hiện quyền bất khả xâm 

phạm về thân thể và quyền được pháp luật 

bảo hộ về tính mạng, sức khỏe, danh dự, 

nhân phẩm của công dân theo hướng dẫn của 

GV. 

- GV theo dõi, hỗ trợ HS trong quá trình học 

tập.  

Bước 3: Báo cáo kết quả hoạt động và 

thảo luận 

- GV mời 1 – 2 HS trả lời câu hỏi: 



1/ Tranh 1, bạn nữ đã gọi điện báo cơ quan 

công an khi phát hiện hành vi đánh người - 

xâm phạm tính mạng, sức khoẻ của công 

dân. 

Tranh 2, bạn nam đã từ chối không đi theo 

hai người đàn ông lạ tự xưng là công an để 

phối hợp điều tra vụ án nào đó vì hai người 

này không có thẻ công an và không có quyết 

định triệu tập của cơ quan công an. 

Tranh 3, bạn nam đã đến cơ quan công an 

nộp đơn trình báo sự việc có người liên tục 

đăng thông tin bôi nhọ, xúc phạm mình lên 

mạng xã hội, đề nghị cơ quan công an can 

thiệp để bảo vệ quyền lợi cho bản thân. 

Tranh 4, các bạn HS đang tổ chức hoạt động 

tuyên truyền phòng, chống xâm hại trẻ em 

nhằm mục đích nâng cao kiến thức cho mọi 

người trong việc bảo vệ tính mạng, sức khoẻ 

của bản thân và đặc biệt là trẻ em. 

2/ Trách nhiệm của HS trong việc thực hiện 

quyền bất khả xâm phạm về thân thể và 

quyền được pháp luật bảo hộ về tính mạng, 

sức khoẻ, danh dự, nhân phẩm của công 

dân: 

Tìm hiểu, tuân thủ các quy định của pháp 

luật về quyền bất khả xâm phạm thân thể và 

quyền được pháp luật bảo hộ về tính mạng, 



sức khoẻ, danh dự, nhân phẩm của công 

dân; đấu tranh, phê phán, tố cáo những 

hành vi vi phạm pháp luật; tích cực tham gia 

các hoạt động tuyên truyền phổ biến kiến 

thức pháp luật về quyền bất khả xâm phạm 

về thân thể và quyền được pháp luật bảo hộ 

về tính mạng, sức khoẻ, danh dự, nhân phẩm 

của công dân 

đến những người xung quanh. 

- GV mời HS nêu trách nhiệm của HS trong 

việc thực hiện quyền bất khả xâm phạm về 

thân thể và quyền được pháp luật bảo hộ về 

tính mạng, sức khỏe, danh dự, nhân phẩm 

của công dân. 

- GV mời các HS khác nhận xét và bổ sung 

ý kiến (nếu có). 

Bước 4: Đánh giá kết quả, thực hiện 

nhiệm vụ học tập 

- GV nhận xét và kết luận. 

- GV chuyển sang nội dung tiếp theo. 

C. HOẠT ĐỘNG LUYỆN TẬP 

a. Mục tiêu: Củng cố kiến thức đã học; phân tích, đánh giá được một số hành vi vi 

phạm quyền bất khả xâm phạm về thân thể và quyền được pháp luật bảo hộ về tính 

mạng, sức khỏe, danh dự, nhân phẩm của công dân trong một số tình huống đơn giản; 

tự giác thực hiện các quy định của pháp luật về quyền bất khả xâm phạm về thân thể 

và quyền được pháp luật bảo hộ về tính mạng, sức khỏe, danh dự, nhân phẩm của 

công dân bằng những hành vi cụ thể, phù hợp. 



b. Nội dung:  

- GV yêu cầu HS trả lời nhanh các câu hỏi trắc nghiệm. 

- GV hướng dẫn HS làm việc cá nhân, làm việc theo nhóm để hoàn thành bài tập phần 

Luyện tập.  

c. Sản phẩm học tập: HS trả lời câu hỏi trắc nghiệm và làm các bài tập phần Luyện 

tập và chuẩn kiến thức của GV.  

d. Tổ chức thực hiện: 

Hoạt động 1: Trả lời câu hỏi trắc nghiệm 

Bước 1: GV chuyển giao nhiệm vụ học tập 

- GV lần lượt đọc các câu hỏi trắc nghiệm và yêu cầu HS xung phong trả lời nhanh: 

Câu 1. Theo quy định của pháp luật, bắt người trong trường hợp khẩn cấp được tiến 

hành khi có căn cứ cho rằng người đó đang chuẩn bị 

A. tổ chức phát tán bí mật gia truyền. 

B. thực hiện tội phạm rất nghiêm trọng. 

C. tham gia tranh chấp đất đai. 

D. tung tin nói xấu người khác.  

Câu 2. Bắt người trái pháp luật là xâm phạm đến quyền nào sau đây của công dân? 

A. Quyền bất khả xâm phạm về chỗ ở của công dân. 

B. Quyền bảo hộ về tính mạng, sức khỏe của công dân. 

C. Quyền bất khả xâm phạm về thân thể của công dân. 

D. Quyền bắt người hợp pháp của công dân. 

Câu 3. Ông N nuôi được đàn gà hàng chục con nhưng thỉnh thoảng bị mất trộm vài 

con. Nghi ngờ là do gia đình anh V làm, ông N đã tung tin nói xấu anh V trên 

facebook. Việc làm này của ông N đã vi phạm quyền nào? 

A. Quyền bất khả xâm phạm về thân thể. 

B. Quyền được pháp luật bảo hộ về danh dự và nhân phẩm. 

C. Quyền được pháp luật bảo hộ về tính mạng và sức khỏe. 



D. Ông N không vi phạm quyền nào. 

Câu 4. Việc làm nào dưới đây là xâm hại đến tính mạng, sức khỏe, danh dự và nhân 

phẩm của người khác? 

A. Bố mẹ phê bình khi con mắc lỗi. 

B. Bắt giữ trộm lẻn vào nhà. 

C. Bắt người theo quy định của Tòa án. 

D. Đánh người gây thương tích vì bất đồng quan điểm. 

Câu 5. Anh A đi làm về và để xe máy trước cửa nhà rồi đi vào nhà lấy ít đồ. Khi đi ra 

thì xe máy của anh A đã không còn nữa. Nghe hàng xóm xung quanh bảo người lấy 

chiếc xe máy của anh A có dáng người giống anh B, anh A liền cầm gậy sang nhà anh 

B để đánh anh B với mục đích là đòi lại xe. Hành vi nay của anh A đã xâm phạm 

quyền được pháp luật bảo hộ về  

A. tính mạng, sức khỏe của anh B.  

B. nhân phẩm của anh B. 

C. danh dự của anh B. 

D. tài sản của anh B. 

Bước 2: HS tiếp nhận, thực hiện nhiệm vụ học tập 

- HS vận dụng kiến thức đã học và hiểu biết thực tế của bản thân để trả lời câu hỏi.  

- GV hướng dẫn, hỗ trợ HS (nếu cần thiết).  

Bước 3: Báo cáo kết quả hoạt động, thảo luận 

- GV mời đại diện 1 – 2 HS trả lời lần lượt các câu hỏi: 

Câu 1 2 3 4 5 

Đáp án B C B D A 

- GV yêu cầu các HS khác lắng nghe, nhận xét, nêu đáp án khác (nếu có). 

Bước 4: Đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ học tập 

- GV nhận xét, đánh giá, chốt đáp án.  

- GV chuyển sang hoạt động mới. 



Hoạt động 2: Trả lời câu hỏi bài tập phần Luyện tập (SHS tr.115, 116) 

Nhiệm vụ 1: Em hãy cho biết các ý kiến sau đúng hay sai. Vì sao? 

Bước 1: GV chuyển giao nhiệm vụ học tập 

- GV hướng dẫn HS trả lời câu hỏi bài tập 1 dưới dạng Phiếu học tập:  

Quan điểm Đúng Sai Giải thích 

a) Quyền bất khả xâm 

phạm về thân thể của 

công dân chỉ được 

thực hiện khi cơ quan 

công an tiến hành bắt, 

giam, giữ người.  

  

 

b) Chỉ có công dân 

Việt Nam mới được 

Nhà nước đảm bảo 

quyền bất khả xâm 

phạm về thân thể và 

quyền được pháp luật 

bảo hộ về tính mạng, 

sức khoẻ, danh dự, 

nhân phẩm. 

  

 

c) Thực hiện tốt quyền 

bất khả xâm phạm về 

thân thể và quyền 

được pháp luật bảo hộ 

về tính mạng, sức 

khoẻ, danh dự, nhân 

phẩm của công dân 

  

 



góp phần duy trì an 

ninh, trật tự xã hội. 

d) Thực hiện quyền 

được pháp luật bảo hộ 

về tính mạng, sức 

khoẻ, danh dự, nhân 

phẩm của công dân là 

trách nhiệm riêng của 

các cơ quan trong bộ 

máy nhà nước. 

  

 

Bước 2: HS tiếp nhận, thực hiện nhiệm vụ học tập 

- HS làm việc cá nhân, vận dụng kiến thức đã học để trả lời câu hỏi.  

- GV quan sát, hướng dẫn, hỗ trợ HS (nếu cần thiết).  

Bước 3: Báo cáo kết quả hoạt động, thảo luận 

- GV mời HS trả lời câu hỏi và thu Phiếu học tập: 

Quan điểm Đúng Sai Giải thích 

a) Quyền bất khả xâm 

phạm về thân thể của 

công dân chỉ được 

thực hiện khi cơ quan 

công an tiến hành bắt, 

giam, giữ người.  

 X 

Quyền bất khả xâm phạm về 

thân thể của công dân được tất cả 

mọi người thực hiện ở mọi lúc, 

mọi nơi. 

b) Chỉ có công dân 

Việt Nam mới được 

Nhà nước đảm bảo 

quyền bất khả xâm 

phạm về thân thể và 

 X 

Công dân các quốc gia khác 

đang sinh sống và làm việc trên 

lãnh thổ Việt Nam cũng được 

Nhà nước Việt Nam đảm bảo 

quyền bất khả xâm phạm thân 



quyền được pháp luật 

bảo hộ về tính mạng, 

sức khoẻ, danh dự, 

nhân phẩm. 

thể và quyền được pháp luật bảo 

hộ về tính mạng, sức khoẻ, danh 

dự, nhân phẩm. 

c) Thực hiện tốt quyền 

bất khả xâm phạm về 

thân thể và quyền 

được pháp luật bảo hộ 

về tính mạng, sức 

khoẻ, danh dự, nhân 

phẩm của công dân 

góp phần duy trì an 

ninh, trật tự xã hội. 

X  

Thực hiện tốt quyền bất khả xâm 

phạm về thân thể và quyền được 

pháp luật bảo hộ về tính mạng, 

sức khoẻ, danh dự, nhân phẩm 

của công dân sẽ ngăn chặn các 

hành vi xâm phạm trái phép đến 

thân thể, tính mạng, sức khoẻ, 

danh dự, nhân phẩm của công 

dân;đảm bảo tính tôn nghiêm của 

pháp luật, góp phần duy trì an 

ninh, trật tự xã hội. 

d) Thực hiện quyền 

được pháp luật bảo hộ 

về tính mạng, sức 

khoẻ, danh dự, nhân 

phẩm của công dân là 

trách nhiệm riêng của 

các cơ quan trong bộ 

máy nhà nước. 

 X 

Thực hiện quyền được pháp luật 

bảo hộ về tính mạng, sức khoẻ, 

danh dự, nhân phẩm của công 

dân là trách nhiệm chung của tất 

cả mọi người, mọi cơ quan, tổ 

chức. 

- GV yêu cầu các HS khác lắng nghe, nhận xét, nêu ý kiến bổ sung (nếu có).  

Bước 4: Đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ học tập 

- GV nhận xét, đánh giá, chuẩn kiến thức.  

- GV chuyển sang nhiệm vụ mới. 



Nhiệm vụ 2: Em hãy đọc các tình huống sau và trả lời câu hỏi  

Bước 1: GV chuyển giao nhiệm vụ học tập 

- GV yêu cầu HS thảo luận nhóm đôi và thực hiện nhiệm vụ: 

Em hãy đọc các tình huống sau và trả lời câu hỏi: 

a. M là học sinh trường trung học phổ thông dân tộc nội trú của tỉnh. Vào dịp tết, M 

trở về bản thăm gia đình thì bị anh P cùng một số người thân chặn đường, bắt về nhà 

làm vợ. M kiên quyết phản đối nhưng vẫn bị anh P và người thân giữ lại, không cho 

trở về nhà. 

Theo em, hành vi của anh P và người thân có vi phạm quyền bất khả xâm phạm về 

thân thể của M hay không? Vì sao? 

b. Nghe tin em trai mình thường xuyên bị bạn cùng lớp là T bắt nạt, V đã rủ bạn chặn 

đường đánh T để dạy dỗ và cấm T không được tiếp tục bắt nạt bạn bè nữa. 

Theo em, hành vi của V có vi phạm quyền được pháp luật bảo hộ về tính mạng, sức 

khoẻ, danh dự, nhân phẩm của T không? Vì sao? 

Bước 2: HS tiếp nhận, thực hiện nhiệm vụ học tập 

- HS đọc tình huống, vận dụng kiến thức đã học và hiểu biết thực tế để trả lời câu hỏi.  

- GV quan sát, hướng dẫn, hỗ trợ HS (nếu cần thiết).  

Bước 3: Báo cáo kết quả hoạt động thảo luận 

- GV mời đại diện 1 – 2 nhóm trả lời câu hỏi: 

a. Hành vi của anh P và người thân đã vi phạm quyền bất khả xâm phạm về thân thể 

của M. Hành vi chặn đường, bắt M về nhà làm vợ của anh P và người thân chưa được 

sự đồng ý của M nên đây là hành vi trái phép, không đúng quy định của pháp luật. 

b. Hành vi của V đã vi phạm quyền được pháp luật bảo hộ về tính mạng, sức khoẻ, 

danh 

dự, nhân phẩm của T. Hành vi của V không có căn cứ pháp lí, là sự xâm phạm trái 

phép đến sức khoẻ của T và có thể khiến T phải chịu những hậu quả không tốt. 

- GV yêu cầu các HS khác lắng nghe, nhận xét, nêu ý kiến bổ sung (nếu có).  



Bước 4: Đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ học tập 

- GV nhận xét, đánh giá và chuẩn kiến thức.  

- GV chuyển sang nhiệm vụ mới. 

Nhiệm vụ 3: Em hãy đưa ra các phương án xử lí phù hợp để thực hiện tốt quyền 

bất khả xâm phạm về thân thể và quyền được pháp luật bảo hộ về tính mạng, sức 

khoẻ, danh dự, nhân phẩm của công dân trong những tình huống sau 

Bước 1: GV chuyển giao nhiệm vụ học tập 

GV chia lớp thành các nhóm (4 – 8 HS/nhóm), yêu cầu các nhóm sắm vai xử lí các 

tình huống trong SGK (hoặc thảo luận nhóm rồi cử đại diện trình bày phương án xử 

lí): 

Em hãy đưa ra các phương án xử lí phù hợp để thực hiện tốt quyền bất khả xâm phạm 

về thân thể và quyền được pháp luật bảo hộ về tính mạng, sức khoẻ, danh dự, nhân 

phẩm của công dân trong những tình huống sau: 

a. Em thấy một bạn học cùng lớp đang bị một nhóm học sinh lạ chặn đường đánh. 

b. Em bị bạn học đăng tin vụ khống, sai sự thật trên mạng xã hội. 

c. Em thấy một người phụ nữ đang có gắng lôi kéo, ép buộc một bé gái đi theo dù bé 

gái gào khóc, không đồng ý. 

d. Bạn thân của em chia sẻ muốn bỏ học vì bị một số bạn học trong lớp ghép ảnh chế 

giễu ngoại hình. 

e. Em phát hiện trên cơ thể em bé nhà hàng xóm có nhiều thương tích do bị đánh. 

Bước 2: HS tiếp nhận, thực hiện nhiệm vụ học tập 

- HS vận dụng kiến thức đã học và hiểu biết thực tế để hoàn thành nhiệm vụ học tập. 

- GV quan sát, hướng dẫn, hỗ trợ HS (nếu cần thiết).  

Bước 3: Báo cáo kết quả hoạt động thảo luận 

- GV mời các nhóm HS trình bày ý kiến: 

a. Em tìm chỗ an toàn gọi điện thông báo cho cơ quan chức năng hoặc tìm người lớn 

đáng tin cậy nhờ can thiệp, hỗ trợ. 



b. Em báo cáo lại sự việc với cô giáo chủ nhiệm để được hỗ trợ. 

c. Em hỏi chuyện người phụ nữ và bé gái, trường hợp người phụ nữ và bé gái đưa ra 

những thông tin trái chiều, gây nghi ngờ thì gọi cơ quan chức năng để được hỗ trợ. 

Hoặc em quan sát, nếu thấy sự việc đáng nghi thì trực tiếp gọi điện cho cơ quan công 

an nhờ hỗ trợ. 

d. Em giải thích cho bạn hiểu về quyền được pháp luật bảo hộ danh dự, nhân phẩm 

của công dân, khuyên bạn nên chia sẻ lại sự việc với bố mẹ, GV chủ nhiệm để được 

hỗ trợ và động viên bạn để bạn tự tin tiếp tục học tập. 

e. Em chụp ảnh các vết thương tích trên cơ thể em bé sau đó liên hệ với cơ quan chức 

năng chia sẻ lại sự việc và đề nghị can thiệp hỗ trợ. 

- GV yêu cầu các HS khác lắng nghe, nhận xét, nêu ý kiến bổ sung (nếu có).  

Bước 4: Đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ học tập 

- GV nhận xét, đánh giá và chuẩn kiến thức.  

- GV chuyển sang nội dung mới. 

D. HOẠT ĐỘNG VẬN DỤNG 

a. Mục tiêu: HS liên hệ thực tế về quyền bất khả xâm phạm về thân thể và quyền 

được pháp luật bảo hộ về tính mạng, sức khỏe, danh dự, nhân phẩm của công dân. 

b. Nội dung: GV hướng dẫn HS thực hiện nhiệm vụ tại nhà. 

c. Sản phẩm học tập: Đoạn văn của HS về ý nghĩa của quyền bất khả xâm phạm về 

thân thể và quyền được pháp luật bảo hộ về tính mạng, sức khỏe, danh dự, nhân phẩm 

của công dân. 

d. Tổ chức thực hiện: 

Bước 1: GV chuyển giao nhiệm vụ học tập 

- GV yêu cầu HS làm việc cá nhân và thực hiện nhiệm vụ:  

Em hãy viết một đoạn văn ngắn về ý nghĩa của quyền bất khả xâm phạm về thân thể 

và quyền được pháp luật bảo hộ về tính mạng, sức khỏe, danh dự, nhân phẩm của 

công dân. 



- GV hướng dẫn HS vận dụng kiến thức đã học để hoàn thành sản phẩm học tập. 

Bước 2: HS tiếp nhận, thực hiện nhiệm vụ học tập 

- HS vận dụng kiến thức đã học để viết đoạn văn. 

- GV theo dõi quá trình HS thực hiện, hướng dẫn, hỗ trợ (nếu cần thiết).  

Bước 3: Báo cáo kết quả hoạt động, thảo luận 

HS nộp sản phẩm vào bài học sau.  

Bước 4: Đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ học tập 

GV nhận xét, củng cố, dặn dò và kết thúc bài học. 

HƯỚNG DẪN VỀ NHÀ:  

- Ôn lại kiến thức đã học: 

+ Quyền bất khả xâm phạm về thân thể của công dân. 

+ Quyền được pháp luật bảo hộ về tính mạng, sức khỏe, danh dự và nhân phẩm của 

công dân. 

+ Trách nhiệm của HS trong việc thực hiện quyền bất khả xâm phạm về thân thể và 

quyền được pháp luật bảo hộ về tính mạng, sức khỏe, danh dự, nhân phẩm của công 

dân. 

- Làm bài tập trong SBT. 

 


